
武汉大学遥感信息工程学院
工程硕士课程班招生简章
根据国务院学位委员会、教育部有关文件精神和武汉大学的有关规定，为实施科教兴国和可持续发展战略服务，促进科技、教学、经济紧密结合，决定招收2009年度测绘工程领域工程硕士。设置测绘工程硕士专业学位和培养工程硕士的指导思想是为了适应现代化经济建设和社会发展对测绘、遥感、信息工程高层次人才的需要，开辟多渠道培养既掌握测绘、遥感和信息工程新技术，又掌握现代企业管理技术的复合型人才。

一、学院简介

  武汉大学是国家教育部直属重点综合性大学，是国家“ 985 工程”和“ 211 工程”重点建设高校。 

武汉大学遥感信息工程学院是集遥感、测绘、空间信息工程技术于一体的信息和工程类学院。学院师资力量雄厚，现有教职工86人，其中中国科学院院士1人，中国工程院院士2人，欧亚科学院院士3人，兼职教授4人，特聘教授2人，教授22人，副教授21人，博士生导师18人。近些年来，在国家和多方大力支持下，学院拥有世界先进水平的科研、教学设备和设施。建立了：(1)MODIS遥感卫星接收站；(2)全数字摄影测量实验室；(3)地理信息系统(GIS)实验室；(4)遥感(RS)数据综合处理实验室；(5)数字流域研究中心；(6)硕士生博士生专用实验室。设立有：(1)国家遥感中心武汉培训部；(2)亚太经合理事会遥感培训部；(3)国家空间数据基础设施(NSDI)培训中心；(4)中国测绘学会摄影测量与遥感专业委员会。

学院设有遥感科学与技术专业，其中开设的专业方向有：(1)遥感信息工程；(2)摄影测量；(3)地理信息工程。设有摄影测量与遥感系和空间信息工程系，拥有硕士、博士学位授予权。其中摄影测量与遥感是国家教育部审定的首批全国重点学科、211工程重点建设学科。2007年，该学科被评为二级学科国家重点学科。随着国家经济建设的战略调整及数字地球、数字城市建设的需要，本专业毕业生社会需求量逐年增大，毕业生就业前景广阔。2001年至2008年我院共培养遥感信息工程方向、摄影测量方向、地理信息系统方向本科毕业生1699人，硕士研究生595人，博士研究生139人。其中本科毕业生考研录取率平均达45%，出国深造比例达5%。四年来，毕业生一次性就业落实率平均为91%。

学院注重国际学术交流与合作，已经与世界20多个国家和机构以及国外许多著名学者、专家建立了紧密联系，聘请国外名誉教授11人，并进行了富有成效的合作。培养外国留学生40余人，赢得了良好的国际声誉，国际影响与日俱增。
二、测绘工程领域介绍

测绘工程是研究地球和其它实体与空间分布有关的信息的采集、量测、分析、显示、管理和利用的工程领域。研究内容包括确定地球的形状和重力场及空间定位，利用各种测量仪器、传感器获取与空间分布有关的信息，制成各种地形图、专题图和建立地理、土地等各种空间信息系统，为研究地球自然和社会现象、解决人口、资源、环境和灾害等社会可持续发展中的重大问题以及为国民经济和国防建设提供技术支撑和数据保障。随着现代空间技术、微电子技术、计算机和信息技术的迅猛发展,测绘学科正步入一个自动化、网络化、实时化的发展阶段。测绘工程有着广泛的应用，在经济发展规划、土地资源调查和利用、海洋开发、农林牧渔业的发展、生态环境保护、疆界的划定以及各种工程、矿山和城镇的建设等各个方面都必须进行相应的测量工作，编制各种地图和建立相应的地理信息系统，以供规划、设计、施工、管理和决策使用。在国防建设和现代战争中，可持续、实时地提供战场环境，为作战指挥和武器的定位与制导提供测绘保障。在科学研究方面，是测定地球的动态变化，研究地壳运动及其机制的重要手段。各种非接触式的测量方法，还可用于工业过程质量控制、机器人工程。

测绘工程工程硕士学位授权单位培养从事大地测量、工程测量、海洋测量、摄影测量与遥感、地图制图、地理信息管理、土地管理信息系统等理论与实践的高级工程技术人才。通过培养，测绘工程硕士研究生应掌握所从事工程领域的坚实的基础知识和宽广的专业知识，以及解决工程问题的先进研究方法和现代化技术手段，具有独立承担工程技术或工程管理工作的能力，具有较高的综合素质和较强的创新能力和适应能力。
测绘工程领域按行业覆盖面可分为：大地测量理论与技术、摄影测量与遥感、地图制图与地理信息工程、工程测量理论与方法、海洋测量理论与方法、土地管理信息工程。根据工程技术人员工作性质，该领域范围可分为：动态大地测量与环境变化及灾害监测，空间大地测量理论与技术，精密工程测量与三维工业测量，海洋测量技术，交通导航工程，土木、水利、矿山、海洋工程测量，地籍测量与土地信息系统，数字摄影测量，遥感图像处理与制图，地理信息系统工程，地图制图及其生产自动化，国土规划与管理。
三、招生简章

（一）、招生对象及条件

1. 招生对象：(1) 工程技术或工程管理部门中的在职人员；(2) 从事相关工作的学校教职员工。

2. 基本条件：(1) 坚持党的基本路线，遵纪守法，工作表现好；(2) 年龄在45周岁以下，身体健康，品行端正；(3) 有一定的工程技术或工程管理经验；(4) 学历与学位（符合下列条件之一：1）学士学位获得者；2)虽未获得学士学位，但拥有国民教育系列大学本科毕业证书（成人教育、夜大学、函授））。

（二）、培养方式与学制
1. 培养方式：采取学分制，课程学习在武汉或合作单位集中进行。

2. 学制：修完工程硕士全部学位课程需一年左右时间。学员修完培养方案所规定的学分，成绩合格者，由武汉大学颁发工程硕士课程班结业证书(课程成绩四年有效)。课程学习期间，所有学员可参加国家统一组织的工程硕士研究生入学资格考试(简称“GCT-ME”)，“GCT-ME”试卷由四部分构成：语言表达能力测试、数学基础能力测试、逻辑推理能力测试、外国语(语种为英语、俄语、德语和日语，任选一种)运用能力测试。“GCT-ME”(一套考卷)试卷满分400分，每部分各占100分。我校自定录取分数线，无指标限制。资格考试合格后，再参加我院组织的综合测试(第二阶段考试)，考试合格者将被录取为我院工程硕士研究生。进入论文阶段加学制两年(学院将为每位学员安排导师进行学位论文的指导)。

3．学位授予：被录取为工程硕士研究生后，通过论文答辩者，经学院和学校学位评定委员会审议授予工程硕士学位，发给工程硕士学位证书。证书由国务院学位委员会办公室制定，由武汉大学颁发。它与我国现行的其他硕士学位(如工学、理学等)处于同一个层次。

（三）、课程设置及学分

攻读本领域工程硕士学位的研究生，应获得总学分不少于30学分，其中：（1）学位课程不低于20学分；（2）选修课程不低于10学分。另外，必须完成开题报告、论文中期报告两个必修环节。课程主要包括自然辩证法、英语、矩阵论、数值分析以及与摄影测量、遥感、地理信息系统相关的专业课程。

（四）、教学方法及考试

所有课程的任课教师均为我校具有丰富教学经验的教授和副教授担任。在教学方法上，主要采取理论与实践相结合、集中讲授与自学相结合的方式，并预发教材，规定必读参考书。授课方式为由学院派老师在合作办班单位利用周末、节假日或大多数学员拟定的时间组织学习，一般每结束一门课程即进行该门课程的结业考试。

（五）、收费标准

上课阶段学费每生1.4万元，报名费100元，书本费700元。学员因故中途退学或因成绩不合格未能完成学业者，所交费用不予退还。

学员若在上课开始4年内经全国工程硕士入学考试被我院录取为正式工程硕士研究生，每人应按录取当年我校收费标准与其已交学费之差补交所差费用(即论文阶段费用，目前为1.1万元)；若超过规定的4年才被录取，则按录取当年我校收费标准全额收费。

（六）、报名时间、开课时间与地点

可以电话报名（027-68778564，联系人：吴老师），开课时间、地点将电话通知学员。

                                                     遥感信息工程学院

                                                   二〇一一年十月十六日

